

新片点击

小鱼儿的温馨旅程

——有感于动画电影《海底总动员2：多莉去哪儿》

□郁妍捷

生活得其乐融融，简单快乐，虽然有时会被突发事件里种种关系所牵绊，犹犹豫豫，但始终遵循着自己的轨迹和原则，勇往直前，敢于尝试。在一个相对封闭的关系圈里，身边围绕着一群能称之为家人的同伴，这些在各种冒险旅途中一直陪着彼此、不离不弃的角色们，用“情”与“义”编织出一个个美丽的童话世界……这大概是皮克斯动画电影里最常见的故事架构。

《海底总动员2：多莉去哪儿》依旧延续着这样的故事方式。无论是游戏里的世界，还是太空、森林、海洋，抑或是虚构出来的场景，皮克斯钟情于世界上任何一个角落和物种，看得见的，看不见的，他们总是尝试将不同的种群集结成一个和睦的群体。鲸鲨运儿和蓝唐王鱼多莉是发小，白

鲸贝利在多莉的归途中贡献巨大，“七爪”章鱼汉克总是在多莉最危难的时刻伸出援手，两只海狮和海鸟吉哥不仅没有把马林和尼莫当成美食，还帮助他们父子俩寻找多莉……一切在现实中看似很荒诞和不切实际的事情，在动画电影里真实地发生着，努力在变幻的人情冷暖中一点一点映射出这个现实世界存在的真善美。

细细剖析这部电影，皮克斯动画电影里的标签式元素让这部电影的框架内容变得更加丰满而富有喜感。面朝大海，各种海洋生物萌出海面，团队间动物们各司其职的流畅塑造，剧中各个角色

的准确站位，还有极具代表角色特性的台词内容。皮克斯一直在寻求自身的突破，以跟上时代的步伐。近几年，他们的动画电影内容不再是正邪间的交锋，而更多的是将视角聚焦到角色自己身上。相比于《海底总动员》第一部出现明确的大反派鲨鱼，《海底总动员2》所有的角色都善良可爱。故事以寻找父母为主要线索，多莉拉着马林父子再一次远渡重洋。路途

中，多莉与马林父子的

短暂走失，使得多莉在水族馆遇见了章鱼汉克。多莉与汉克找寻父母的故事、马林与尼莫找寻多莉的故事因而同时展开，又相互交融。汉克会隐身，能变色，扮得了小孩，开得了货车，却因为缺了一只触手再也不敢回到大海；马林依旧因为鲨鱼袭击过全家而缺乏安全感；主角多莉患有短暂性失忆症，经常遗忘。这样一群并不完

美的小伙伴聚在一一道，尽自己最大的努力完成着看似不可能的任务。支撑他们努力走下去的是彼此间如家人一般的友谊，以及找寻自我、不断突破自我的勇气和信心，还有伟大的父爱与母爱的支撑。

尽管主题、剧情依然老套，但皮克斯的

动画电影里，被解读后的正义或者邪恶都让这个世界充满奇幻的色彩，如同一件精心雕琢的艺术品，在光亮下永远可以欣赏到它不同角度的美；而在黑夜里，它营造出的动人姿态总是给人以信心和力量。好几个镜头，本来是绚丽的场面，一下子多莉只身在黑暗的海藻丛中游动，没有阳光，看不到接下去的路。她遗忘了目的地，她迷茫，无助，好在她告诉自己“没有什么是办不到的”，即使自己有缺陷，她也一如既往地坚持下来，去做，去尝试无限的可能。即使是在海洋馆的管道中迷路，即使被撞得头破血流，多莉也不曾放弃。从某种角度来说，我觉得《海底总动员2》比上一部更加有教育意义。

距离《海底总动员》第一部上映，时间已经过去十多年。《海底总动员2》萌动来袭，影片CG技术的运用更加纯熟，添加了3D效果，愈发斑斓的色彩画面把我再一次带进更加真切的海底世界。前后排很多观众都是带着自己的孩子来观看这部电影的，就像当年看《海底总动员》，是妈妈带着我去看的。如今，我带着独有的回忆走进电影院，身边依旧坐着是老妈——两代人又坐到了一起，看着珍妮和查理用一个个贝壳为女儿多莉铺起回家的路。我知道，就算是再迷茫，也不会忘记一直有一条已经铺好的路等我回家，那里有我的家人。



视角分享

《筷仙》：最恐怖的恰恰是人心之变

□冷 枫

近年来，国产的恐怖惊悚片大有振作精神、重新奋力抢占电影市场的雄心和势头。从《孤岛惊魂》、《京城81号》到《床下有人》、《死亡游戏》，片商的目光焦点和观众的观影兴趣一致朝向了这一类型片。而这部《筷仙》基本上属于将谜案、悬疑、恐怖、情感等诸多元素综合的惊悚片，而且和此前的《笔仙》、《碟仙》、《妖仙》等片相比，它保留了传统惊悚片那种血淋淋的视觉恐怖元素。然而，真正的恐怖从来就不在于表层的形式，而在通过剧情展现的情感以及人心的深邃变异上……

《筷仙》讲述的是一家高级私立医院的眼科病房中流传出“筷仙”显身的传闻。住院病人中，有不幸者接二连三地被“筷仙”夺去了双目，且手法相当残忍、血腥。没有人知道凶手是谁，大家赶到现场的时候，看到的只有已

经脱落的眼球和“作案工具”筷子。于是，偌大一个医院当中，人人色变，惊恐不已。紧张的气氛最易让人自觉不自觉地开始疑神疑鬼，大家的目光最终落在了该院眼科主任王静的身上，人们觉得最近一段时间，王医生的很多行为变得格外怪异。比如她吃饭前会先送一碗到一个小房间里，却不把那房间的窗帘拉开；她的同事兼好友田佳璐来做客时，王静家的哑巴保姆暗示她不要去看楼下的另一个房间……凡此种种，总有点不正常。其实，王静是一个可怜的女人。因为一场意外的车祸，他的丈夫死了，女儿也双目失明，生活在悲痛中的她神情哀伤，内心悲凉。可这遭遇却成为了众人怀疑她和“筷仙”剜目案有牵连的动因。怀疑仅仅是一种心理揣测，案件要想真正得到破解，需要的还是实打实的证据。一直暗恋着王静的葛健雄医生开始了对“筷仙”案的隐秘调查。由此，

王静身上那刻意被隐藏的巨大秘密及“筷仙”的庐山真面目一点点地浮出了水面。

所谓的“筷仙”，在民间具有一定的影响力，它应该算是古老占卜术中的一种，又叫做“扶乩”，据说通过此种方法可以通灵。影片中，一间幽闭昏暗的密室当中，就进行着这样一种神秘的仪式……这种仪式笔者小时候也曾看见过。即在一个平底碗里面放上半碗左右的水，然后取来大概六到八根的毛竹筷子竖直插入水中（也有将筷子插在米里的说法）。施行这种仪式的人一边努力将筷子立在碗内，一边会将一些水撒到筷子上面，口中还念念有词：“小小一根筷子，七寸六分长，筷仙筷仙快显灵，让我看得清。”然后适时松手。松手之后，筷子若立住了，则说明“筷仙”已经来到。而在这部影片里，此种仪式被赋予了召唤已故亲人的色彩。影片之所以要借用“筷仙”这个坊间流行的概念，主

要还是为了增加神秘主义色彩。这是恐怖片惯常采用的手段。比如美国20世纪福克斯电影公司出品的著名恐怖电影《寂静岭》就是通过加重电影的神秘气息来制造恐怖效果。片中，母亲为了寻找自己患病的女儿，深入到了阴森可怕、阴风缭绕的不毛之地，并接受各种严酷考验，直看得人毛骨悚然。

《筷仙》亦是如此，不管是那个悄然而至的红衣女孩，还是古怪的聋哑人保姆，抑或消失了的肇事司机，还有带着个患白化病女儿的田佳璐……除女主人公王静和她的女儿之外，其他人身上同样蕴含了满满的悬疑感。这种诡异难解的悬疑感层层弥散开来，令人不寒而栗，就仿佛每个人的背后都深藏了一段鲜为人知的惊魂故事。

“你猜到了开头，却猜不到结尾”。这类电影最为诱人之处即在于此，它整个影像呈现的过程就是在和观众斗智斗勇。我给出部分线索，你是凭借着分析、观察和推理能力按图索骥，以得出真相，还是盲目地缘

木求鱼，最终依然不知所云，那就要看电影主创和观众这两方，究竟谁更技高一筹了。

《筷仙》的恐怖力道主要还是依靠剧情设计。当然，大量正叙、倒叙、插叙、补叙等剪辑手法的运用也起到了不可小觑的作用。故事情节由此被切割、重组，四两拨千斤地增加了惊悚度，使得这样一部没有大投入、大制作、大场面的小成本电影被拍摄得风生水起。然而在对影片主题思想的打造上，其实说的是小人物在遭受了意外打击之后，内心世界起了极致的变化。说到底，在这个利用恐怖电影的噱头，选择猎奇效果题材的影片内核中，讲述的是一个关于家庭和亲情的故事，包裹的不外乎是一个“爱”字。母亲对女儿的爱，女儿对母亲的依赖，人性中无可阻挡的情感力量既让人深深动容，也使人心惊肉跳——当我们把几根筷子小心翼翼地插入清水中的时候，那一面映照人心的镜像也自然形成。我们隐秘的内心被折射，我们深藏的秘密被呈现……